

# 習近平 籲尊重各國選擇道路 構建中阿「1+2+3」合作格局 倡文明寬容 防極端勢力

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)「中國——阿拉伯國家合作論壇」第六屆部長級會議昨日在北京人民大會堂開幕。中國國家主席習近平在開幕式上發表題為《弘揚絲路精神，深化中阿合作》的講話，他表示，弘揚絲路精神就是要尊重道路選擇。「一個國家發展道路合不適合，只有這個國家的人民才最有發言權。我們不能要求有着不同文化傳統、歷史遭遇、現實國情的國家都採用同一種發展模式。」另外，習近平又強調，中國將繼續毫不動搖支持阿拉伯國家維護民族文化傳統，反對一切針對特定民族、宗教的歧視和偏見。應倡導文明寬容，防止極端勢力和思想在不同文明之間製造斷層線。

## 弘揚絲路精神 對話代替對抗

習近平表示，通過古老的絲綢之路，中阿人民的祖先走在古代世界各民族友好交往的前列。當前，中阿都面臨實現民族復興的共同使命和挑戰。希望雙方弘揚絲綢之路精神，共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路為新機遇起點，不斷深化全面合作、共同發展的中阿戰略合作關係。成立中阿合作論壇，是雙方着眼中阿關係長遠發展作出的戰略抉擇。

他說，中阿雙方堅持以開放包容心態看待對方，用對

話交流代替衝突對抗，創造了不同社會制度、不同信仰、不同文化傳統的國家和諧共處的典範。

## 國家發展道路 人民有發言權

他指出，弘揚絲路精神就是要尊重道路選擇。「履不必同，期於適足；治不必同，期於利民。」一個國家發展道路合不適合，只有這個國家的人民才最有發言權，「正像我們不能要求所有花朵都變成紫羅蘭這一種花，我們也不能要求有着不同文化傳統、歷史遭遇、現實國情的國家都採用同一種發展模式。否則，這個世界就太

單調了。」他說，阿拉伯國家正在自主探索發展道路，中國願意同阿拉伯朋友分享治國理政經驗，從各自古老文明和發展實踐中汲取智慧。

## 共建「一帶一路」提升合作層次

習近平說，中阿是共建「一帶一路」的天然合作夥伴。他表示，推動「一帶一路」建設，提出新的「1+2+3」合作格局，「1」是以能源合作為主軸，「2」是以基礎設施建設、貿易和投資便利化為兩翼，「3」是以核能、航天衛星、新能源三大高新領域為突破口，努力提升中阿務實合作層次。他展望在未來10年，爭取把中阿貿易額從去年的2,400億美元增至6,000億美元，把中國對阿非金融類投資存量從去年的100億美元增至600億美元以上，加快協商和推進中國——海灣阿拉伯國家合作委員會自由貿易區、阿拉伯國家參與亞洲基礎設施投資銀行，爭取早期收穫。

中阿雙方決定把2014年和2015年定為中阿友好年，將舉辦一系列友好交流活動。

中阿合作論壇第六屆部長級會議主線是「建設現代絲綢之路，促進中阿共同發展」。中國和阿盟成員國外長或代表、阿盟秘書長以及中方相關部門負責人等200餘人出席。國務委員楊潔篪等出席。外交部長王毅主持開幕式。



中阿合作論壇第六屆部長級會議昨日在北京人民大會堂開幕。中國國家主席習近平與科威特首相賈比爾出席開幕式。

### 「薩拉姆—阿萊孔！」

「薩拉姆—阿萊孔！大家好！」昨日在北京舉行的中阿合作論壇第六屆部長級會議開幕式上，發表主旨講話的中國國家主席習近平出人意料地用阿拉伯語問候與會的阿方代表，令台下嘉賓意外又驚喜。

有熟諳阿拉伯語的新浪微博網友說，習近平所說的阿拉伯語，讀音為薩拉姆—阿萊孔(Asalam alaikum)，是「你好」的意思，表達了東道主對參會阿方嘉賓的歡迎與問候。

而在大會開幕前，他在會見參會的阿拉伯國家代表團團長時，也引用了阿拉伯諺語「欲遠行，要找好夥伴」，指中阿就是遠行的好夥伴。

記者 王珏 北京報道

### 「1+2+3」新合作格局

「1」是以能源合作為主軸，構建長期友好的中阿能源戰略合作關係。

「2」是以基礎設施建設、貿易和投資便利化為兩翼，促進雙邊貿易和投資建立相關制度性安排。

「3」是以核能、航天衛星、新能源三大高新領域為突破口，努力提升中阿務實合作層次。

### 中阿合作論壇

21世紀以來，中國和阿拉伯國家在各個領域合作關係穩步發展。為了充分發掘合作潛力，中阿雙方都認為有必要建立新的雙邊合作機制。論壇成員是中國和阿盟22個成員國。部長級會議為論壇長期機制，由各國外長和阿盟秘書長組成，每兩年在中國或阿盟總部或任何一個阿拉伯國家輪流舉行一次例會。

話你知 新華網

## 14年堅持鑄就萬餘夢想 加多寶公益助學路再啟程

### ——2014「加多寶·學子情」愛心助學行動正式啟動

香港文匯報訊(記者楊凌雲北京報道)6月4日下午，由加多寶集團和中國青少年發展基金會共同舉辦的「2014『加多寶·學子情』愛心助學行動啟動儀式」在北京舉行。承載著滿滿的期待和溫暖，14年如一日，「加多寶·學子情」公益助學項目為貧困家庭減去重擔，為寒門學子帶去希望，用一個個觸動心扉的真實故事，生動詮釋了「圓今日學子夢，造未來棟樑材」的宗旨。據統計，截止2013年，「加多寶·學子情」愛心助學行動資助總金額超過5,000萬元，共有10,175名貧困學子圓夢大學。

啟動儀式上，加多寶集團人力資源及行政總經理夏楠宣佈，2014年，加多寶集團將繼續出資1,000萬元，聯合中國青少年發展基金會和媒體，在全國範圍內共同尋找2,000名寒門追夢學子，幫助他們圓夢大學。同時，繼續落實「發展型助學」模式，為受助學子提供社會實踐崗位，搭建傳承愛心平台，組織他們參與一堂課支教活動，幫助留守兒童開拓視野，引導受助學子實現從「受助」到「自助」、「助人」的成長性發展。

活動現場，中國青少年發展基金會副理事長兼秘書長塗猛、加多寶集團人力資源及行政總經理夏楠、全國數十家媒體及屆受助學子代表悉數到場，共同見證了2014年「加多寶·學子情」愛心助學行動的第14次起航及「尋找寒門追夢學子」活動的正式啟動。

### 不倦前行，踐行「以善促善，人人公益」

事實上，不僅僅是公益助學，在其它公益領域，加多寶集團也一直在不斷探索實踐。汶川、玉樹、雅安地震三次的億元捐款，西南乾旱、舟曲泥石流、余姚地震等自然災害、「陽光操場」、「築巢行動」等公益項目中都不少了加多寶集團的愛心援助。一次次

的慷慨解囊，讓加多寶集團成為社會關注的焦點。同時，加多寶倡導的「建設型扶貧」、「發展型助學」模式的探索，再次為中國企業公益做出表率，成為當之無愧的行業領導者。

加多寶集團人力資源及行政總經理夏楠表示，十八年來，加多寶始終將企業經營與履行社會責任作為集團發展的重要戰略，堅持做高品質正宗涼茶，持續深入踐行公益，不僅讓涼茶事業薪火相傳，更讓加多寶的公益事業源遠流長，不斷為中國公益事業貢獻力量。「但個體的力量是有限的，中國公益事業的發展需要全社會共同努力，未來，加多寶集團將繼續與社會各界愛心人士一道，將責任和使命作為持續踐行公益的動力，為中國夢保駕護航。」夏楠說。

值得一提的是，CCTV-1《開講啦》也成為「加多寶·學子情」公益助學項目的合作欄目，與加多寶集團一起，通過媒體的影響力，號召社會關注寒門學子，共同傳遞公益正能量，影響更多公眾加入公益助學的行列。

不僅如此，中國好聲音學員單沖峰、李琦、張恒遠等明星也通過來到現場或視頻的形式，表達了對加多寶集團公益項目的支持和認可，單沖峰還表示希望加入到「加多寶·學子情」公益助學活動中，以實際行動幫助有需要的人，同時呼籲更多社會力量關注公益助學，傳遞愛心。

中國青少年發展基金會副理事長兼秘書長塗猛表示：「無論是聯合媒體，還是公眾人物的加入，都是加多寶為踐行『以善促善，人人公益』企業公益理念寫下的完美注腳。這也體現了加多寶的領導者風範。未來，中國青少年發展基金會將繼續攜手加多寶集團，為教育公益事業努力，同時希望更多企業、愛心人士與我們一道，為實現『人人公益』願景貢獻力量。」(北京報道)

## 唐家璇指中日首要妥處釣島問題

香港文匯報訊(記者王珏綜合報道)中國前國務委員、中日友好21世紀委員會中方委員會首席委員唐家璇昨日在日本長崎強調，要從根本上理順中日關係，可用8個漢字概括，就是：「正本清源，標本兼治」。他認為，所謂「治標」，就是不能迴避影響兩國關係的突出問題，當務之急是要妥善處理歷史和釣魚島問題，而「治本」，則是雙方大力氣推進政治互信和國民感情兩大系統工程，從根本上扭轉兩國關係當前局面。

中日友好21世紀委員會中日關係研討會當天在日本長崎市開幕。唐家璇作主旨發言指出，兩國邦交正常化42年來中日關係取得巨大發展，其重要基礎就是恢復邦交時兩國政府和領導人達成的一系列重要諒解和共識，以及《中日聯合聲明》等四個政治文件中規定的各項原則精神。而無論是前年的所謂「購島」事件，還是去年底日本領導人參拜靖國神社，要害都在於對上述原則和精神的背棄。

### 理順兩國關係須標本兼治

在「標本兼治」方面，唐家璇認為所謂「治標」，就是不能迴避影響兩國關係的突出問題，當務之急是要妥善處理歷史和釣魚島問題，把中日關係盡快穩下來。要實現兩國關係長期、健康、穩定的發展，需要雙方下大力氣推進政治互信和國民感情兩大系統工程，這就是如何「治本」的問題。為此他提出，第一，雙方要重新確立相互認知和定位，從根本上解決彼此是夥伴還是威脅，是機遇還是挑戰的問題。第二，雙方要建立政治安全互信，以順應時代潮流的新安全觀化解戰略安全疑慮。第三，堅持不懈地推進各領域交流合作，強化利益紐帶，改善民意環境，為兩國關係的長期穩定發展打下堅實基礎。

## 重慶拉防空警報 悼「日軍大轟炸」難胞

香港文匯報訊 據中新社報道，重慶昨晨10時30分響起防空警報，悼念重慶「6·5隧道大慘案」73周年，倖存者在隧道遺址默哀。1941年6月5日，在日軍連續5個多小時的轟炸中，重慶為躲避空襲而進入較場口隧道中的市民因氧氣不足發生窒息慘案，最終造成2,000餘人傷亡。這也是第二次世界大戰中直接死於轟炸人數最多的一次慘案。為悼念「6·5隧道大慘案」遇難同胞，重慶每年6月5日定為防空警報試鳴日。自1998年來，每年均在這天拉防空警報。

倖存者劉吉英今年81歲了，她說當年看到日軍的轟炸機排成人字形飛到城市上空，炸彈一丟下來，就把姐姐耳朵炸聾了，她兩個女兒炸死了，自己腳炸殘廢了，父親腳也炸傷了。

### 外交部提網絡安全四原則 洪小勇任中國駐越大使

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部與聯合國昨日在北京舉辦信息和網絡安全國際研討會，外交部副部長李保東在開幕式致辭，闡述了中國在網絡安全問題上的立場。他指出，中國主張國際社會加強合作，共同維護網絡空間的安全。為此，應把握好四點原則：一是和平原則，一個和平安寧的網絡空間符合所有國家的利益。二是主權原則，任何國家不得利用網絡干涉他國內政或損害他國利益。三是共治原則，應遵循多邊、民主、透明的原則，努力實現資源共享、責任共擔。四是普惠原則，應倡導互利共贏理念，開展國際合作。

香港文匯報訊 綜合報道，中國政府網4日發布消息，任命洪小勇擔任中國駐越南大使。洪小勇已提前於5月5日到任。根據中國政府網公布，國家主席習近平根據全國人民代表大會常務委員會決定，共任免4國駐外大使，其中包括駐越南大使。

新任駐越南大使洪小勇5月11日抵達河內履新，並於5月14日向越南外交部國家禮賓局遞交國書副本，意味洪小勇可正常履行大使職責。

中國前任越南大使孔鉉佑於4月20日離任，出任中國外交部亞洲司司長。